



今日福安
微信公众号



《今日福安》
手机数字报

刊号:CN-35(Q)第0058号

国内外公开发行

本期4版

今日福安

第38期

总第248期

2022年10月21日

星期五

农历壬寅年九月廿六

主管:中共福安市委宣传部

主办:中共福安市委报道组

主编:吴庆堂

副主编:林耀琳

E-mail:faswbdz@163.com



反映脱贫攻坚伟大实践的电视剧《那山那海》央视一套黄金时段播出后,以破1的收视率拿下当日全国第一——

守一方山海 觅赤子初心

□ 单志强 林菲菲

“一定要走出大山去”,是电视剧《那山那海》传递的向上力量。

该剧叙述上双线并行,着重刻画了畲族群众在山海间的奋斗历程:山的那边,畲族人民艰难探索、开山修路、种植葡萄、养土猪,谋出路;海的那边,红膏蟳养殖、大黄鱼培育养殖如火如荼,求发展。出山、上岸,山海相融,让全剧更具有看点和亮点。这部大戏17日晚首播表现抢眼,以破1的收视率拿下当日全国第一,首播双集酷云集均1.14、峰值1.26,创下近两个月央视一套电视剧收视新高。

《那山那海》讲述了雷家三兄弟带领畲族村民逢山开路、遇水架桥、同舟共济、

振兴乡村的故事,塑造了一个个勇当时代弄潮儿的山海之子,展现了畲族人民在脱贫攻坚、乡村振兴大潮中的奋进故事,渲染了浓郁的畲汉民族团结一家亲的人文氛围,填补了畲族题材电视剧的空白。

剧中,在上世纪80年代,男主角雷恒水一家住着破旧的土房,穿着打补丁的衣服,吃稀粥还要分一分。随后,台风压垮牛棚、与村里大户钟家的矛盾、雷家老大跌下山崖等戏剧性冲突,让观众感叹不已。

“从电视剧中,我看到了自己家大变样的影子,感觉演的就是自己的故事。”福安市松罗乡后洋村脱贫户兰廷祖回忆说,以前他家徒四壁,老婆残疾,还欠了

外债。2016年,老房子被台风暴雨冲塌,乡里将他家确定为建档立卡贫困户,帮助申请易地搬迁项目,一家人顺利住上了新房。同时,乡里还协调对接了葡萄大棚补贴、联系葡萄种植大户传授种植技术。如今,日子渐渐好起来,家里还添了冰箱、空调和小汽车。

《那山那海》在宁德多地取景,松罗乡就是其一。“乡里有4个畲族村寨,畲族群众2800多人。近年来,依托当地丰富的红色资源和得天独厚的生态环境资源,畲汉同胞齐心协力发展葡萄、茶叶和乡村旅游业,去年全乡农民人均收入为20232元。下一步,我们将认真学习贯彻党的二十

大精神,从这部电视剧中汲取营养,带领乡亲们闯富路。”松罗乡党委书记钟文说。

“这个电视剧特别好看,它还原了我们父辈那一代畲族人民的艰苦奋斗生活,感觉很亲切。”当地畲族群众兰斌不无感慨地说,这些年畲族乡亲们依靠发展葡萄、茶叶等产业,不仅摆脱了贫困,还实现了乡村振兴梦,看电视剧演的就是身边人的故事。

《那山那海》是一部难得的年代质朴剧,叙事很有张力,艺术地表现了畲族的文化特色、民俗风情,在剧中观众可以看到别具一格的“三月三”、风情万种的畲族婚嫁习俗、服饰、饮食、歌会等。

首批3家职工疗休养基地授牌

本报讯(陈澄)近日,我市举行首批职工疗休养(微旅游)基地授牌仪式,市富春大酒店、会展酒店和白云山风景名胜区等3家单位获得授牌。

据了解,建立职工疗休养(微旅游)基地,是工会组织服务、关心、关爱劳动模范和一线职工的具体举措。我市职工疗休养基地将依托地域内丰富的旅游景观和人文资源,突出“畲茶古廉红”特色,定制包括白云山景区、坦洋茶场、溪塔葡萄沟、虎头村、廉村等在内的疗休养行程线路,满足劳模职工对疗休养活动的多样化需求,为他们放松身心、健康疗养提供质服务,同时也有效延伸旅游产业链条,进一步助推我市旅游消费经济增长。



10月19日,在鲜艳沃海上渔排,“全家福安”理论宣讲轻骑兵溪尾镇海上社区分队成员,向海上养殖户宣讲党的二十大报告精神。

吴其文 摄

今年1—7月,福安市电机电器及配套产业完成产值72.14亿元,同比增长22%。一个传统产业,何以能够实现如此快速发展?

前不久,第二届福建省电机产业高质量发展论坛在福安举行。与会专家围绕“转型升级、环保节能、高质量发展”为福安电机电器产业转型升级把脉开方。“我们积极引导电机电器企业走‘专精特新’发展之路,推进电机电器产业智能制造和‘两化’融合,向超高效电机、稀土永磁电机、新能源驱动电机等方向延伸。”福安市负责人在会上表示。

据介绍,福安市现拥有各类电机电器及配套企业1000多家,产品涵盖发电机、医疗器械、按摩器等300多个系列2000多个品种。近年来,当地政企双向发力,政府出台扶持政策、完善配套设施,企业主动求变、探索智变之路,电机电器产业走出一条创新引领、质量提升的优化升级之路。

智能化加持 进发新活力

发轫于1958年的福安电机电器,一度因研发和创新投入相对不足,产业发展面临智能化水平低、竞争力弱等困局。“推进电机电器企业数字化转型,已是关乎生存和长远发展的‘必答题’。”业内人士达成共识。

电机电器 智造升级

□ 单志强 陈雅芳

走进福安铁湖电机电器配套园区,这里已集聚上百家电机电器及配套企业,实现了电机电器产业的铸造、冲压、原材料生产、零配件加工等全链贯通。

在巨龙电机(宁德)有限公司自动化生产车间,自动化机械手正将打磨好的电机零部件从自动化磨床中取出,随后放在传送带上进行下一步加工。工人只需通过可编程机械手控制系统,便可完成这一系列操作。

“以前是工人用机器干,现在是工人指挥机器干。”巨龙电机(宁德)有限公司总经理姚日明介绍,引入自动化生产车间后,人均生产效率提高80%,工序间库存减少35%,搬运次数减少58%,工厂面积活用效率提高25%。

据了解,自2019年以来,巨龙电机已投入2600多万元导入自动化机械手、机器人和全自动化设备,并在组装线上引入组装数字化系统,实时掌握生产动态;此外,该企业还引入PLM、WMS等智能系统,实现物流、生产、管理信息化。“我们正构建以合理物流为基础的车间布局及生产线再构

建,力求实现生产系统最优化。”姚日明说。

巨龙电机的“智”变升级,是福安市电机电器产业转型升级的缩影。目前,荣耀、铨一等电机电器企业正积极推行“互联网+先进制造业”模式,朝全面数字化管理方向迈进。

近年来,福安市出台推动电机电器产业高质量发展若干措施,从政策驱动、技术诊断、金融扶持等方面,全面推进电机电器智能制造诊断服务,引导电机电器企业向“专精特新”方向发展。截至目前,该市共有省级“专精特新”企业17家,“两化”融合贯标体系认证企业18家,省创新型企业17家。

掘金大健康 驶入新赛道

日前,记者在福建荣耀健康科技股份有限公司产品研发中心看到,研发人员正抓紧研制新型按摩椅。“这款按摩椅将是我们开拓大健康领域的利器。”荣耀健康科技董事长吴景华说,近年来,公司深耕大健康产业前沿技术创新,研制出业界领先的3D、4D按摩机芯,并开发出全国首

款健康检测、健康管理商用按摩椅,推动企业向医疗数字化方向迈进。

产品推陈出新离不开科研持续赋能。“去年,我们在福州分公司设立产品技术研究院,通过与国内外高校、科研机构等合作,建立科研平台,为产品可持续发展注入科技力量。”吴景华说,目前,企业累计获得国家专利授权100余项,年产按摩椅30多万台,去年营业收入达3.7亿元,同比增长69%。

驶入医疗器械和大健康产业新赛道,是福安按摩器产业转型升级的一个趋势。目前,福安已有5家按摩器企业获得医疗器械生产许可证,为行业向康复产业发展奠定了良好基础。

为助力电机电器企业更快更稳地驶入新赛道,福安联合华中科技大学、浙江大学等院校,协调福建省电机产品质量检验所等研发创新资源,集聚省内外上百名行业专家之智,为福安电机电器行业提供产学研合作、创新孵化、专利保护等服务,构建产、学、研、政、社“五位一体”的技术创新和人才服务体系。今年6月,协同创新院机电(福安)分院投入使用,进一步为福安电机电器产业夯实了科技支撑。

提能级 攻项目 优服务
奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福安篇章